Änderung der Schornsteinfeger- Kehrbezirke

Neue örtliche Zuständigkeit der Bezirksschornsteinfeger im Kreis Herzogtum Lauenburg

Zum 01.01.2008 wurden in Abstimmung mit dem Kreis Stormarn und der Schornsteinfegerinnung Lübeck die Kehrbezirke der Bezirksschornsteinfegermeister im Kreisgebiet neu eingeteilt.

Eine Änderung der Kehrbezirke war erforderlich, da unterschiedliche Arbeitsaufkommen in den Kehrbezirken ausgeglichen und an den gesetzlichen Rahmen angepasst werden mussten.

Durch die Änderung der Kehrbezirke können sich bisherige Termine der Kehr- und Überprüfungsarbeiten zeitlich verschieben. Die Bezirksschornsteinfegermeister sind bemüht, die terminlichen Verschiebungen so gering wie möglich zu halten. Auch künftig werden die Bezirksschornsteinfegermeister über Termine der vorgesehenen Arbeitsausführungen rechtzeitig informieren.

Den für Sie zuständigen Bezirksschornsteinfegermeister erfahren Sie über die Homepage der Kreisgruppe Lauenburg der Bezirkschornsteinfeger unter www.schornsteinfeger-lauenburg.de . Hier finden Sie auch Angaben zur Anschrift und zur Erreichbarkeit Ihres Bezirksschornsteinfegermeisters.

